

深度保洁 垃圾发电 中水回用

潍坊城乡环卫一体化稳步推进

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

自从2011年实施城乡环卫一体化以来，潍坊市生活垃圾统一回收，集中处理。10月19日，记者探访了潍坊部分路段深度保洁工作现场，潍城区和经济技术开发区的垃圾转运站、光大国际垃圾焚烧发电项目、白浪河中水回用系统等多个城乡垃圾回收配套项目。目前，潍坊市城乡环卫一体化工作正在稳步推进。

深度保洁 路面干净看得见

10月19日上午，在北海路深度保洁工作现场，多辆不同功能的保洁车正在按顺序清理着道路。寿光正大环卫集团潍坊项目部副主任王松江介绍，深度保洁就是“机械+人工保洁”为“多机联合为主+人工机动为辅”的高效机械联合作业，不同的机械按“无尘机吸、洒水、冲洗、湿吸”的次序，相互配合、互相协作。在此基础上，实行巡回保洁模式，变“全路段综合保洁”为“机动车道与非机动车道分离”保洁。主辅道等机动车道实行多机种联合作业，人行道等实行小型电动作业车作业和人工机动三轮巡回保洁。

家住坊子区凤凰太阳城的刘旭，每天从北海路经过。“经常看见洒水车、扫地车在北海路上来回跑，感觉路上非常干净，不光见不到垃圾，连尘土都很少。”刘旭赞叹道。

潍坊环卫从2015年7月城乡和住房城乡建设部宁夏中卫会议以后，根据山东省住建厅的通知要求，积极探索适合潍坊的深度保洁模式。结合“市区提升、六区一体”的总部署和2015年下半年市区道路新一轮市场化招标，潍坊市出台了新的道路保洁质量标准，制定了相关实施办法，形成了市区先行、样板带动、县市跟进的全市深度保洁试点创建格局。确立市区北海路(含安丘、滨海段)为南北轴线，东风街、胜利街、北官街、健康街、凤凰街、通

亨街为东西轴线，形成“一纵六横”为主，南北纵横、东西贯通的深度保洁示范路格局。其他各区都要在中心市区统一规划的框架内，合理确定至少两条主干道路作为深度保洁示范路，获得了市民的一致好评。

垃圾发电 变废为宝

根据潍坊市环卫处数据统计，今年上半年，潍坊市固废垃圾平均日处理440吨，污水处理平均日处理225方，沼气发电厂利用沼气446万方，上网电量771.5万度，医疗废弃物处置平均日处理12.5吨。

潍坊市环卫处主任张健告诉记者，目前潍坊市90%的固废垃圾均运往滨海光大焚烧发电厂，剩余约10%运往垃圾填埋场进行填埋处理。

来到位于滨海区的光大焚烧发电厂，走在厂区，既闻不到臭味，也看不到有浓烟冒出。在厂区负责人彭勇的带领下，记者来到垃圾填埋坑前，坑内垃圾上覆盖着一层厚厚的黑膜。“这个建于2003年9月的垃圾坑，容积大约有300万立方米，预计使用年限20年，现在已经几乎快填满了。这个垃圾坑刚投入使用，市区每天产生的生活垃圾在300吨左右，城乡环卫一体化工程实施后，这个数字一度达到2000吨。”

彭勇告诉记者：“整个厂区产生的恶臭，均采取了密闭、负压等方式，臭气送到焚烧炉焚烧，同时设置一套除臭应急装置，实现全厂无异味。平均日焚烧垃圾1347吨，上网电量38.6万度，餐厨废弃物日处理量约200吨。”垃圾焚烧后变为绿色电能，渗滤液全处理回用，达到零排放，炉渣也进行综合利用。相比垃圾填埋，体积减少90%，重量减少80%，真正实现了垃圾的“无害化、资源化和减量化”处理，厂区废水全部回用。

“以前城区产生的垃圾都是往农村倒，间

接造成了垃圾围村。随着潍坊市大力推行城乡环卫一体化，农村产生的垃圾不但基本做到了日产日清，而且全部统一运送到垃圾处理厂进行集中处理。”张健告诉记者，目前潍坊市的垃圾每天可以产电44万度，除了留出一部分运行设备，其余全部并入国家电网，进入千家万户，基本达到了运用高科技把垃圾变成清洁能源，垃圾处理减量化、无害化、资源化的目标。

中水回用 建节水型社会

来到白浪河景观带，记者看到，连年的干旱，对景观影响并不大。2014年9月，由于干旱，白浪河水位急速下降，一度能看到裸露的河床，如今的白浪河，流水潺潺，树木茂盛，这些都离不开中水的回用。

据工作人员介绍，“中水”是指各种排水经处理后，达到严格规定的水质标准，可在生活、市政、环境等范围内使用的非饮用水。可用于绿化浇灌、车辆冲洗、道路冲洗等，从而达到

节约用水的目的。从经济的角度看，再生水的成本最低；从环保的角度看，污水再生利用有助于改善生态环境，实现水生生态良性循环。

中水回用泵站建设项目，作为潍坊市2016年城建重点项目于2016年5月开工建设，7月30日建成并试运行。该项目采用6级提水的方式，在白浪河中上游段(潍胶路一民主街北橡胶坝)沿河新建11级固定式泵站，每级泵站设置两台大功率水泵，通过依次递进逐级回抽提水方式回用下游中水，向上游补充白浪河景观用水，日均回抽中水3万方，解决白浪河中上游景观用水。

目前，白浪河中水回用项目积极推进，采用6级提水的方式，向上游补充白浪河景观用水，日均回抽中水3万方。固废处理正常运行，平均日处理440吨，污水处理平均日处理225方，沼气发电厂利用沼气446万方，上网电量771.5万度，医疗废弃物处置平均日处理12.5吨。滨海光大焚烧发电厂平均日焚烧垃圾1347吨，上网电量38.6万度。餐厨废弃物日处理量约200吨。

潍坊获省级农村环境综合整治资金2170万元

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 10月17日，记者从潍坊市财政部门获悉，根据省财政厅、省环保厅印发的相关通知，潍坊市获得省级农村环境综合整治资金2170万元，居全省第一位。目前，资金已全部落实到位。

潍坊市环保部门根据潍坊市农村环境综合

整治工作现状，制订了具体实施方案，将资金重点用于农村环境基础设施建设，包括农村饮用水水源地保护、规模化畜禽养殖污染防治、农村生活污水收集处理等相关工作。下一步，潍坊财政局和潍坊市环保局将加强对项目和资金使用的管理，并定期对项目情况进行调度，确保农村环境质量持续改善。

安丘城乡环卫一体化建设生态宜居家园

生活垃圾无害化处理率达到100%

□ 记者 宋学宝

通讯员 刘久平

王海瑜 报道

本报安丘讯 眼下虽然已到霜降节气，但安丘市凌河镇大路村绿意仍浓，花木随风摇曳，街巷宽敞整洁，走在村内大街上，心里感到非常舒适。

“俺村过去到处是垃圾，村里还有个深四五米的臭水坑，垃圾往里倒，臭气熏天，夏天时老少爷们都不愿出门乘凉。现在能有这样优美的环境，都是垃圾治理的结果，过去的臭水坑还建起了干净整洁的文化健身广场。”大路村村民李永会感慨道。

如今在安丘市，几乎所有的村庄都像大路村一样，环境发生了巨大变化。

近年来，安丘市积极打造城乡环卫一体化工作品牌，创造了“政府主导、镇街主体、部门联动、专业托管、全域覆盖”的城乡环卫一

体化安丘模式。这个市聘请山东省城建设计院编制完成了《安丘市城乡环卫一体化专项规划》，先后制定出台了关于推进城乡环卫一体化工作的相关规范性文件，市政府与各镇街签订了城乡环卫一体化工作任务目标责任书，强化市镇两级政府对城乡环境卫生保洁管理工作的主导作用，农工办牵头住建、环保、交通运输等多部门实施每月综合检查和量化打分，建立起规范化长效管理机制。

“以前没有集中收集点，村里到处可以丢垃圾，环境卫生很差。经过几年的整治，一切都发生了变化。”安丘市柘山镇任家旺村保洁员任富强介绍村容村貌变化时说：“现在村里都配有环卫设施，村民只需要把垃圾扔进桶里就行，每天都有清运车把垃圾收走，村里卫生我们也每天定时打扫。”

安丘市把城乡村居、道路路域管辖范围内的中小企业、专业市场和沟边沿泊全部纳入环

卫一体化保洁管理，实现了14个镇街区1228个村居专业托管全覆盖无盲区，城乡环卫保洁由城乡多元化保洁管理转化为城乡环卫一体化和专业常态化保洁。这个市还成立了环境卫生管理所16个，形成了市、镇、片、村四级联动的垂直管理模式，实现了生活垃圾统一收集、密闭运输和无害化处置。目前，该市建成区道路保洁面积达到870万平方米，建成区道路机扫保洁率达到85%，城乡环卫一体化专业托管村居覆盖率和生活垃圾无害化处理率均达到100%。

“我们镇实现了环卫托管全覆盖无盲区，实行专人负责、定人值守、反复检查，彻底解决了垃圾围村顽疾。”安丘市柘山镇镇长苑衍强说。

从2012年以来，安丘市镇两级财政累计投入资金5.6亿多元，专门用于环卫基础设施建设。在全市范围建设垂直压缩垃圾转运站15

座，按照每1万人1辆垃圾收集车的标准，招标采购垃圾收集转运车79辆，按照每15户或60人1个垃圾桶的标准配备了18000余个生活垃圾桶，组建了3757名保洁员的专业化队伍，配套购置环卫作业车辆180余台，合理安排清运线路。投资8600万元的无害化生活垃圾处理场建成并投入使用，生活垃圾每天入场量达到680余吨，确保农村生活垃圾日产日清。这个市每年还在全市范围内开展“美丽乡村”评选活动，去年评出20个“美丽乡村”、100个“示范村居”，分别给予5万元和2万元奖励，激发了群众热爱家园和打造秀美安丘的热情。

目前，安丘市共建成省级生态镇7个、生态村501个。辉集镇被评为国家“宜居小镇”，景芝、凌河被评为“全国重点镇”，兴安、凌河、大盛、柘山4个镇街被评为“国家级生态镇”。

“交通违法随手拍”

活动开展

□ 记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 为充分调动潍坊市参与交通管理的积极性，营造全社会共创共建共享文明交通的良好氛围，近日，潍坊市文明办、潍坊市交警支队在城区范围内组织开展“交通违法随手拍”活动，鼓励和引导市民通过手机、相机、行车记录仪等抓拍上传交通违法行为，助推文明城市创建工作，巩固和提升潍坊市文明城市形象。

此次活动包括奎文、潍城、坊子、寒亭、峡山、高新、滨海、经济等8个辖区。潍坊市参与活动抓拍内容包括城区常见的各类不文明交通违法行为，如非机动车和行人随意穿行、不按规定变更车道、不礼让斑马线等。抓拍到的交通违法行为照片，市民可通过网络微信等方式，按要求上传至潍坊交警微信服务号“网上抓拍室”。对相关举报线索，潍坊市交警支队将安排辖区警力进行现场查证，视情依法当场处罚或录入交通违法行为处理系统，并将查处结果及时反馈举报人。同时，在潍坊交警“双微平台”及其他主流媒体开设“违法曝光台”，每周定期从采用的举报信息中选取部分具有代表性的图片资料进行集中曝光。

为充分调动广大市民参与积极性，潍坊市交警支队实行有奖举报制度。每月定期按照抓拍信息的采用数量选出前50名，分500元(1至10名)、300元(11至30名)、200元(31至50名)三个档次予以兑现奖励，获奖名单通过潍坊交警“双微平台”公布，并将适时举行颁奖仪式，对获奖代表进行现场表彰。据悉，“交通违法随手拍”活动将持续到12月底。



□ 都镇强 张蓓 庄文石 报道

10月23日晚，在潍坊学院体育馆举行的CBA热身赛中，坐镇主场的青岛潍坊高新队以110比103逆转战胜新疆喀什古城队。接下来的CBA常规赛，青岛潍坊高新队的前6个主场比赛都将在潍坊举行，对手分别为天津、广厦、浙江、佛山、广州和深圳。

潍坊通报7起

侵害群众利益不正之风和腐败典型案例

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 今年以来，潍坊市各级纪检监察机关认真贯彻落实从严治党向基层延伸工作部署，严肃查处了一批侵害群众利益的不正之风和腐败问题。近日，潍坊市纪委将查处的7起典型案例进行了通报。通报如下：

寿光市文家街道蔡家营东村原党支部书记杨继双，在任职期间，利用职务便利，伙同他人将潍坊市财政局拨付的农业财政专项资金挪作他用，受到开除党籍处分，司法机关已依法作出判决。

高密市注沟现代农业发展区前水西村原党支部书记王立俭，伙同他人虚报小麦种植面积，骗取财政资金小麦补贴款，其中将6023.5元占为己有，受到开除党籍处分，司法机关已依法作出判决。

昌邑市石埠经济发展区红卫村原党支部书记、村主任王存保，利用职务便利，为不符合条件的母亲申报并领取农村贫困残疾人危房改造资金，受到撤销党内职务处分。

坊子区黄旗堡街道于家汶畔村党支部书记于学禄，利用职务上的便利，违规为其子申报并领取农村危房改造补助资金，受到党内严重警告处分。

青州经济开发区朱林马村党支部书记高续光，利用职务便利，虚报冒领粮食直补款，坐收坐支村内电路改造费和污水处理补偿款，受到党内严重警告处分。

昌乐县营丘镇三冢子村会计曹瑞芹，利用职务之便，用本人及其丈夫名义虚报小麦种植面积，骗取小麦种植国家财政补贴款，受到党内严重警告处分。

临朐县将峪镇北蒲沟村中心村党支部书记、村主任王忠平，将不符合条件的村民上报为危房改造户，致使其冒领农村危房改造补助资金，受到党内警告处分。

20万外出务工人员 社保“微信办”

O2O便民平台启用一年来

百姓满意率由85%升至92%



□ 记者 石如宽 报道

本报汶上讯 “今年办理社保，我用微信就办了，真是想不到的方便。”9月11日上午，常年在寿光务工的济宁市汶上县汶上镇西门社区居民李红丽在电话中告诉记者。

往年，接到西门社区居委会办理社保的通知后，李红丽要准备好身份证复印件和相片，再快速到社区居委会，才能办理社保。现在李红丽只要用手机拍下身份证和头像照片，发到西门社区微信群中，让社区居委会工作人员帮着办理就行。“省心省事省力。”李红丽说。

汶上20多万外出务工人员都可以像李红丽一样，用微信办理社保。

这种便捷得益于2015年10月底汶上启用的O2O便民服务平台。该平台，把传统线下公共服务“复制”到了线上，整合全县14个乡镇和100多个县直各部门资源，建立起“1个信息管理平台+1个微信公众号+多个微信群”的群众诉求收集平台。

“运行10个多月来，平台共受理群众诉求4万多件，受理率100%，办结率99%，百姓满意率为92%，而之前百姓的满意率只有85%。”汶上县O2O管理办公室副主任闫大海说。

满意率低与百姓常年在外务工有关。据介绍，汶上是劳务输出大县，80万户籍人口中，每年外出务工人员达20多万。“老人、妇女等留守人员，在办理民生事项时往往不知道去哪里办、怎么办。有时因一个章、一张表，要在县、镇、村来回跑，造成干群有隔阂、群众有怨言。”闫大海说。

隔阂必须打通，怨言需要倾听。在调查研究中，闫大海发现，汶上县有网民30余万，微信用户20多万，外出务工人员微信使用率高达96%。

“我县以问题为导向，顺势开展了‘互联网+便民服务’工作，现在干部与群众之间交流多了，理解多了，关系融洽了。”汶上县委书记李志红说。“百姓各种诉求都可以反映，能处理的我们立即处理，不能处理的请上级部门及时处理，百姓心里就舒畅了。”西门社区党支部书记孟昭海说，“以前我们是有的上访村，今年村里没有发生一起越级上访事件。”



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平

电话:(0531)85193261